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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 GENNAIO 2023 

 

 

Il Sindaco  

Buonasera a tutti. Iniziamo il Consiglio comunale di stasera. Salutiamo i Consiglieri e il 

pubblico che ci segue da casa in streaming.  

Do il benvenuto e il ringraziamento da parte di tutto il Consiglio comunale, al dottor 

Alfredo Tirabassi, che è il Segretario Generale, titolare della sede di Segreteria della 

Provincia di Reggio Emilia, che sostituisce stasera il Segretario di San Martino in Rio 

che è assente.  

Iniziamo il Consiglio comunale. Cedo la parola al dottor Tirabassi per l'appello.  

 

[Il Segretario Generale procede all'appello per la verifica del numero legale]  

 

Il Sindaco  

Nomino scrutatori Daniel Rustichelli, Filippo Semellini e Daniele Erbanni. 

  

PUNTO N. 1: approvazione diniego stralcio parziale articolo 1, commi 227 - 229, 

legge n. 197/2022.  

 

Il Sindaco  

Se siete d'accordo, lo diamo per letto. Faccio un piccolo cappello per capire di cosa 

parliamo. L'Art. 1 del comma 227 della legge del 29 dicembre 2022 n. 197 dispone lo 

stralcio relativamente ai debiti di importo residuo alla data del primo gennaio 2023 fino 

a 1000 euro, comprensivo di capitale, interessi per ritardata iscrizione a ruolo e sanzioni,  

risultanti dai singoli carichi affidati agli agenti della riscossione dal primo gennaio 2000 

fino al 31 dicembre 2015; delle somme dovute a titolo di interessi per la ritardata 

iscrizione a ruolo, di sanzioni e di interessi di mora di cui all'Art. 30 comma 1 del 

decreto del Presidente della Repubblica del 29 settembre 1973 n. 602. 

Conseguentemente rimane dovuta la quota riferita al capitale e alle somme maturate alla 

predetta data del primo gennaio 2023, a titolo di rimborso delle spese per le procedure 

esecutive e di notificazione delle cartelle di pagamento.  

Per San Martino, visto che dalle verifiche effettuate dai competenti uffici comunali 

nell'area riservata dell'agente della riscossione, risulta che i carichi iscritti a ruolo per 

questo periodo di importo inferiore ai 1000 euro ammontano a complessivi euro 

31.779,93 euro, di cui sarebbero stralciati, per quanto disposto dall'Art. 1 comma 227 

legge 29 dicembre 2022 n. 197, euro 4.330,68.  
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Quindi stasera andiamo a deliberare: 1) di non applicare ai carichi affidati all'agente 

della riscossione dal primo gennaio 2000 al 31 dicembre 2015, le disposizioni di cui 

all'Art. 1 del comma 227 della legge del 29 dicembre 2022 n. 197, così come previsto 

dal comma 229 della medesima legge; 2) di inviare copia del presente atto all'agente 

della riscossione entro il 31 gennaio 2023; 3) di dare notizia sul sito internet 

istituzionale dell'Ente dell'approvazione del presente atto; 4) di inviare la presente 

deliberazione al Ministero dell'economia e delle finanze, Dipartimento delle finanze, ai 

sensi dell'Art. 13 comma 15, decreto legge 6 dicembre 2011 n. 201; 5) di dichiarare 

l'immediata esecutività della presente deliberazione in considerazione del ristretto 

termine per l'invio di cui al precedente punto 2.  

E`chiaro che le cifre sono vecchissime, è un segnale di rispetto che vogliamo dare nei 

confronti dei cittadini che correttamente pagano le tasse e sappiamo tutti che le tasse 

servono per erogare servizi.  

Se ci sono degli interventi, prego.  

 

Il Consigliere Lusetti  

Grazie di avere esposto il punto. Volevo dire che noi come lista civica siamo 

fondamentalmente contrari a questo tipo di legge perché pensiamo che questo possa far 

sì di avvantaggiare le persone che pensano di essere, fra virgolette, dei furbetti o 

comunque di evadere. Per questo siamo contrari.  

Siamo altresì però comprensivi, riusciamo a comprendere il fatto che siano comunque 

dei costi per il Comune tenerli a bilancio con delle cifre così basse. Per cui questa sera il 

nostro voto sarà di astensione.  

 

Il Consigliere Erbanni  

La mia è una domanda che è a latere del tema, tra l'altro il tema parla di somme 

veramente minimali per quello che riguarda il Comune di San Martino, anche parecchio 

vecchie, che probabilmente non recupereremo mai. La domanda è un'altra: chi sta 

gestendo questa pratica? Perché all'ultima riunione si era detto: facciamo un Consiglio 

urgente perché dobbiamo farlo entro lunedì, però il Segretario ho capito che è ammalato, 

Luisa non c'è. In ragioneria chi c'è? Domanda.  

 

Il Sindaco  

Domani ci dà una mano Elda e riusciamo a fare l'invio telematico.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Quindi c'è qualcuno in ragioneria?  
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Il Sindaco  

Sì, sì.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Tra l'altro è corretto quello che mi hanno comunicato che anche l'ultima impiegata, 

penso Margherita, va via anche lei? 

 

Il Sindaco  

Margherita ha vinto un concorso. Rimane un altro mese e mezzo, in maniera che poi 

entro un mese e mezzo avremo la sostituzione di Elisabetta.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Elisabetta finisce adesso, a fine gennaio.  

 

Il Sindaco  

Sì, sì. Il 4 febbraio c'è l'orale, c'è il concorso per un tecnico amministrativo, quindi c'è la 

sostituzione.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Da marzo come facciamo?  

 

Il Sindaco  

Da marzo avremo la possibilità... siccome c'è questo concorso, dove ci sarà la possibilità 

di avere una graduatoria lunga, faremo una variazione al piano assunzionale e vedremo 

di recuperare un'altra persona, tramite quel concorso, in ragioneria.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Alla fine, dato che il dirigente attualmente non c'è...  

 

Il Sindaco  

Il dirigente... è attiva la Commissione, è finito l'incarico del 110, è attiva la 

Commissione che presenterà il curriculum delle persone che sono ritenute idonee per 

ricoprire il ruolo. Ci sono 8 domande.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Alla fine sarebbe il dirigente più un'altra persona che viene assunta subito?  
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Il Sindaco  

Sì.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Loro due. In che tempi però?  

 

Il Sindaco  

Stiamo facendo uno spostamento anche da un altro ufficio, che ha chiesto di essere 

spostato dalle mansioni che sta svolgendo adesso. Farà una prova in ragioneria e al 

protocollo più che altro, perché abbiamo bisogno anche di dare una mano al protocollo. 

Quindi arriverà una persona in più, interna però, spostamento interno.  

 

Il Consigliere Erbanni  

Non ho capito.  

 

Il Sindaco  

Darà una mano metà al protocollo e così abbiamo due persone, oltre alla Fabiana, e poi 

darà una mano all'ufficio ragioneria.  

 

La Consigliera Catellani  

Non torno sul merito di quello che ha detto il mio collega Erbanni adesso, perché sarei 

molto più dura e molto più critica, diciamo che per il momento queste critiche, rispetto a 

come sta andando l'ufficio ragioneria, le tengo per me, per poco tempo però.  

Cartelle: gli importi sono irrisori in realtà, i nostri. Sappiamo che poi devono esserci 

delle conseguenti variazioni di bilancio, perché adesso ci sono le poste salvate in 

determinati titoli che devono essere modificate. Non so se lo hai detto, Paolo, prima, 

perché il bilancio cambierà nel momento in cui ci sono degli stralci. Giusto? Oggi sono 

poste in una certa posizione e poi verranno messe in altri titoli. Questa cosa l'ho persa 

prima.  

 

Il Sindaco  

Sono per noi una cifra irrisoria, il grosso l'avevamo, e Daniele lo sa, sul codice della 

strada, sulle sanzioni amministrative, qua dobbiamo spostare 4330 euro.  

 

La Consigliera Catellani  
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Però, visto che non c'è nessuno all'ufficio ragioneria, ricordiamo all'entità che 

sovrintende la ragioneria che anche se per 4000, irrisori, le poste di bilancio devono 

essere variate.  

 

Il Sindaco  

Vi ricordo che abbiamo anche un soggetto esterno, che si chiama Publika, che ci fa le 

registrazioni, non è che siamo allo stato di abbandono. Comunque ti ringrazio di 

avermelo ricordato, perché è così come hai detto tu.  

Possiamo andare al voto? Mi sembra che non ci siano altri interventi. Vi ricordo che c'è 

l'immediata eseguibilità e torneremo a votare.  

Chi è favorevole? 11 Chi si astiene? Un astenuto. Chi è contrario? Nessun contrario.  

Ripetiamo la votazione per l'immediata esecutività. Chi è favorevole? 11 Chi si astiene? 

Chi è contrario? Nessun contrario, un astenuto e tutti gli altri favorevoli.  

 

PUNTO N. 2: Convenzione tra i Comuni di San Martino in Rio e Rio Saliceto per 

la gestione associata del servizio di Segreteria - Deroga alle modalità di 

svolgimento del servizio e alla ripartizione degli oneri finanziari per il periodo dal 

1 gennaio 2023 al 30 aprile 2023.  

 

Il Sindaco  

Se siete d'accordo, la diamo per letta e faccio solo un riassunto. L'Amministrazione 

comunale di San Martino in Rio ha prospettato la necessità di una maggiore presenza 

del Segretario Comunale, in relazione alle peculiari esigenze organizzative presenti 

nell'ente, per un arco temporale limitato, attualmente quantificabile in 4 mesi, ovvero 

dal primo gennaio 2023 al 30 aprile 2023.  

Ritenuto pertanto, in deroga a quanto previsto dall'Art. 6 della convenzione in essere tra 

i Comuni di San Martino in Rio e Rio Saliceto, per la gestione associata e coordinata del 

servizio di Segreteria comunale, di stabilire che per il periodo dal 1 gennaio 2023 al 30 

aprile 2023 il Segretario Comunale suddivida l'incarico lavorativo settimanale stabilito 

dalla contrattazione collettiva in 36 ore settimanali, prestando il servizio per due terzi 

dell'orario lavorativo settimanale, pari a 24 ore, presso il Comune di San Martino in Rio, 

per il restante un terzo dell'orario lavorativo settimanale, pari a 12 ore, presso il Comune 

di Rio Saliceto.  

Quindi stasera andiamo a deliberare di stabilire, in deroga a quanto previsto dall'Art. 6 

della convenzione in essere tra i Comuni di Rio Saliceto e San Martino in Rio, gli orari 

che vi ho detto prima. Al secondo punto andiamo a deliberare di ripartire 
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conseguentemente, in deroga a quanto previsto dall'Art. 9 della convenzione tra i 

Comuni di San Martino in Rio e Rio Saliceto, gli oneri finanziari tra i due Enti.  

Al terzo punto si delibera di dare atto che qualora le esigenze organizzative del Comune 

di San Martino in Rio dovessero assumere carattere di stabilità, le due Amministrazioni 

valuteranno la necessità di variare la convenzione attualmente in vigore.  

Credo di avere riassunto quello di cui parla la delibera. Se ci sono interventi, prego.  

 

Il Consigliere Lusetti  

L'intervento è presto fatto. L'hanno esplicitato prima i colleghi Daniele Erbanni e Maura 

Catellani, il fatto che siamo in forte difficoltà, e lo sappiamo tutti, con l'ufficio 

ragioneria, per cui è normale che abbiamo necessità di avere il Segretario qui, forse 

anche di più di quanto è dato. Volevamo capire effettivamente quali erano i termini e i 

tempi che ci avete detto precedentemente, perché c'è un po' di preoccupazione. L'ufficio 

ragioneria è fondamentale per il Comune, è dove girano le nostre finanze.  

 

Il Sindaco  

Assolutamente sì. Chiedo scusa, ci fermiamo un attimo perché ci hanno detto da casa 

che abbiamo un problema di streaming. Ci fermiamo qui, facciamo ripartire lo 

streaming appena Lino ci dà l'okay e ripartiamo con gli interventi.  

 

[Il Consiglio comunale viene temporaneamente sospeso, ndv]  

 

Il Sindaco  

Riprendiamo il Consiglio. Siamo di nuovo in diretta da casa, quindi ci stanno 

ascoltando. Ridiamo la parola al Consigliere Lusetti per il suo intervento.  

 

Il Consigliere Lusetti  

Ripeto quanto ribadito prima, l'intervento fatto dai colleghi precedentemente, Maura 

Catellani e Daniele Erbanni, sono la risposta che ci chiedevamo per questo punto, in 

quanto sappiamo che l'ufficio ragioneria è in forte difficoltà. E' una preoccupazione 

evidente per il nostro paese e credo per tutti noi, perché l'ufficio ragioneria è uno degli 

uffici più importanti del Comune perché è lì dove c'è il bilancio.  

La risposta direi che è stata data precedentemente, per cui questo era il nostro 

intervento. Siamo comunque preoccupati e direi che c'è da porre rimedio il prima 

possibile.  

 

Il Consigliere Villa  
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Su questo punto premetto il voto favorevole di Alleanza Civica, però mi chiedo quante 

volte abbiamo già votato questo punto e quante volte continueremo a votarlo, perché è 

chiaro che se non si riesce a mettere mano alla gestione del personale, questo punto lo 

voteremo all'infinito. E` fuori discussione che c'è una criticità. Ripeto, votiamo a favore 

per senso di responsabilità. Non è facile, secondo noi, liquidare il tema delle persone 

che se ne vanno dicendo che hanno vinto un concorso, perché uno fa un concorso 

quando non sta bene dov'è, perché se sta bene dov'è non fa il concorso. E` un tema che 

abbiamo già ripreso mille volte, ma sul quale torneremo perché le scelte che fate non ci 

convincono, non ci hanno convinto in passato e non ci convincono oggi. Guarda caso, 

gli amici degli amici ci dicono sì e quando andiamo a cercare le persone che vogliono 

venire, ci dicono tutti di no.  

 

Il Sindaco  

La preoccupazione è anche nostra. Vi dico anche che il 28 febbraio (sapete che avevamo 

un infortunio che si protrae da diversi mesi) rientra in ragioneria la persona che 

finalmente si sta ristabilendo.  

Ci sono altri interventi? Mi pare di no. Andiamo alla votazione del punto 2. Anche qua 

abbiamo l'immediata eseguibilità e quindi ripeteremo la votazione.  

Chi è favorevole? All'unanimità.  

Ripetiamo la votazione per l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole al punto 2?  

Ringrazio tutti i Consiglieri di questo voto.  

 

 

PUNTO N. 3: Comunicazione del prelievo dal fondo di riserva effettuato dalla 

Giunta comunale nel secondo semestre dell'anno 2022.  

 

Il Sindaco  

Passiamo al punto n. 3, che è solo una comunicazione dei prelievi dal fondo di riserva 

effettuati dalla Giunta comunale nel secondo semestre dell'anno 2022 e sono 

esattamente: il primo prelievo è stato fatto con la delibera di Giunta 46 dell'8 luglio 

2022 per un importo di 8.180 euro, di cui le voci sono 3.000 euro per la manutenzione 

dei mezzi comunali, 300 euro per l'affidamento di un incarico al Pnrr per integrazione 

allo studio di fattibilità per la demolizione e nuova costruzione della mensa e 4.880 euro 

per pratica Lega Nazionale Dilettanti per l'ottenimento dell'omologazione (stiamo 

parlando del campo sintetico perché ogni 4 anni va omologato).  

L'altro prelievo dal fondo di riserva è stato effettuato con la deliberazione della Giunta 

comunale n. 77 del 3 ottobre 2022 e riguarda un prelievo di 708 euro, di cui 622 euro 
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per una quota spesa al canile comunale, che purtroppo ha sforato la gestione ordinaria 

con le utenze, come tutti gli enti, rispetto a quanto preventivato, quindi è stata richiesta 

una cifra più alta per pagare le utenze. Altri 86 euro sono per l'acquisto di attrezzature in 

dotazione per la squadra operai per le manutenzioni. Se ci sono delle domande in 

merito, prego.  

 

Il Consigliere Lusetti  

Se ho capito bene, c'è stato un aumento per quanto riguarda il canile di Novellara, 

ulteriore a quello che noi abbiamo contestato per ovvi motivi, secondo noi, 

ripetutamente negli anni. Come mai questo aumento? Cosa è accaduto? C'era il fatto che 

era stato rimodernato e rifatto e questo sicuramente, però vorrei capire qual è questa 

ulteriore spesa e perché.  

 

Il Sindaco  

Mi sembra di averlo detto, però lo ripeto. Dal bilancio preventivo, come un po' tutti gli 

enti, hanno avuto delle spese sulle utenze che sono aumentate di molto, quindi hanno 

chiesto di integrare la cifra ai Comuni soci. E` sulle utenze.  

Sulla convenzione che è in scadenza, si rinnova... se ricordi la contestazione, a parte i 

costi, che ci saranno sempre, era anche sul regolamento. Io e te ce lo ricordiamo bene. Il 

regolamento verrà votato. Sapete che paghiamo per la nostra pro quota e tutti i Comuni 

hanno aumentato la cifra.  

 

La Consigliera Catellani  

Chiedo per favore, oltre alla cifra che abbiamo aumentato noi, visto che il canile non è 

soltanto per noi, gli altri Comuni cosa hanno dato, quindi complessivamente in più al 

canile cosa viene dato per l'aumento delle utenze, perciò vuol dire San Martino e 

company.  

 

Il Sindaco  

Le cifre che tu chiedi non le ho, mi informo e poi te le diamo. E` una cifra che è 

suddivisa sui cittadini, in questo momento in cui non c'è il fatidico regolamento che 

Fabio è da tanto che chiede venga messo in atto. Quindi in questo momento viene 

suddivisa sui numeri dei cittadini la quota del canile.  

 

La Consigliera Catellani  

Certo, però i Comuni aderenti al canile sono tantissimi.  
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Il Sindaco  

14. 

 

La Consigliera Catellani  

14. Noi quanto diamo in più?  

 

Il Sindaco  

622 euro, quota spesa per il canile intercomunale di Novellara.  

 

La Consigliera Catellani  

Invece noi all'anno quanto diamo per il canile?  

 

Il Sindaco  

Forse lo sa meglio Fabio. Saranno 19.000 euro circa.  

 

La Consigliera Catellani  

Io gli animali sai bene che li adoro, soprattutto i cani, anche i gatti. Questa cosa va però 

chiarita, perché se noi diamo 600, Correggio dà 1500...  

 

Il Sindaco  

Di più, tre volte tanto.  

 

La Consigliera Catellani  

1500 o di più, Novellara darà 400 o forse 600 anche Novellara. Sono 14, facciamo 

anche una media di 500 euro cadauno. Quanti enti ci hanno chiesto l'aumento in 

convenzione?  

 

Il Sindaco  

Io ne conosco uno, però che non tratta di animali, ma tratta di persone, che è l'ASP. 

Siamo però su un altro piano.  

 

La Consigliera Catellani  

Però il consumo è diverso. Fabio ha fatto una domanda pertinente, il Consigliere Lusetti 

dice: le cucce sono riscaldate? Se le cucce sono riscaldate e io avevo detto a suo tempo 

che se mangiano caviale e bevono champagne, okay, noi abbiamo 6 gatti sammartinesi...  

 

Il Sindaco  
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Di più.  

 

La Consigliera Catellani  

Ne avremo 7 adesso, non lo so. Sarebbe carino, quando prevedono questi aumenti, 

quando si viene in Consiglio con questi aumenti, capire quanti animali abbiamo, perché 

se te lo chiedo vorrei sapere quanti cani e quanti gatti abbiamo, vorrei sapere quanto 

tutti i Comuni danno, perché noi diamo quasi 20.000 euro all'anno. Allora quando vado 

al canile, e ci vado perché vado a portare da mangiare, vado a portare i panni per 

dormire, lo vedo cambiato pochino. Adesso ci vado e voglio vedere se ci sono delle 

cucce riscaldate.  

 

Il Sindaco  

Il gattile però c'è adesso, non c'era fino a pochi anni fa.  

 

La Consigliera Catellani  

Sì, il gattile, però Paolo, un gatto... Gustavo, il mio cane, pesa 80 chili e mi mangia dei 

bistecconi grossi. Lì di Gustavo ce ne sono pochi, per fortuna! Però secondo me sul 

canile è giusto venire e dire: chiedono 600 euro in più a noi, moltiplicalo per 14, quanto 

fa, noi diamo già 20.000 euro all'anno. Allora io voglio che questi cani e questi gatti 

vengano massaggiati tutti i giorni per queste cifre, perché devono stare bene! Altrimenti 

mi chiedo come mai diamo tanti soldi così. Noi pensiamo a noi, ma non ci siamo solo 

noi. Quindi se si porta un argomento del genere, deve essere fatta una valutazione 

complessiva, santa pazienza!  

 

Il Sindaco  

Hai perfettamente ragione. Quando rinnoveremo la convenzione del canile, saranno tutti 

numeri che discuteremo insieme, col regolamento. Il regolamento andrà in porto, sennò 

non firmiamo la convenzione. Andrà in porto e saranno tutti numeri che discuteremo nel 

momento in cui andiamo a rinnovare la convenzione, perché è in scadenza e va 

rinnovata. Con giusta ragione, Maura, sarà una discussione che faremo molto volentieri 

tutti insieme.  

 

La Consigliera Catellani  

Ti chiedo, vorrei venire anch'io con te, andiamo insieme al canile, lo voglio visitare tutto 

insieme a te, tutto il canile, (lo conosco bene), insieme a te e voglio capire tutto per filo 

e per segno dove vanno a finire questi soldi, perché pretendo che i cani e i gatti stiano 

veramente bene, perché per 20.000 euro all'anno nostri, che siamo uno su 14, li voglio 
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vedere stare benissimo questi animali! Quindi prima del rinnovo della convenzione, te 

lo chiedo adesso per favore, io e te in macchina insieme o divisi, come vuoi, andiamo al 

canile a vedere cosa succede, al canile di Novellara, insieme ci andiamo, facciamo una 

bella visitina perché è giusto andarci. Tu ci sei mai stato? Io ci vado spesso.  

 

Il Sindaco  

Mi fa molto piacere e per me sarà un onore andarci insieme a te, Maura.  

 

La Consigliera Catellani  

Ci andiamo insieme.  

 

Il Sindaco  

Questi sono punti che sono solo comunicazioni. Se avete delle altre domande prego.  

Il Consiglio di stasera si conclude qui. Rinnoverei a nome di tutti il ringraziamento da 

parte di tutti noi al dottor Alfredo Tirabassi che ci ha permesso di effettuare questo 

Consiglio comunale. Grazie alla sua disponibilità ed anche alla disponibilità della 

Provincia. Ci siamo impegnati tutti oggi, vista l'emergenza. Si conclude qua il 

Consiglio. Buona serata a tutti.  

 


